

## 楠西區公所與當地社區、大智山玄空法寺，同心協力，加強 避難收容演練，以提高民眾防災共識，早疏散就安全

面對極端氣候強降雨的嚴峻考驗，強降雨的趨勢漸為常態，尤其山區遇有地震或豪大雨等天然災害時，經常導致難以預測的山崩及土石流風險，因此；楠西區公所對於防災整備工作一向非常重視，為了強化所內收容組成員的防救災及收容安置觀念，除了在今(107)年5月份針對避難收容辦理內部的教育訓練之外，考量所內災害應變中心的收容組成員多為新進同仁，無實際災民收容經驗，另於8月16日於該區避難收容處所之一大智山玄空法寺，舉辦實地避難收容演練，期望藉此使全體成員瞭解收容作業及流程、加強應變能力，一旦遭遇災害，能夠迅速做出反應，有效妥善地安置災民，李區長一再強調，對於災民收容安置時，一定要做到「視民如親」。

演練當日在玄空法寺模擬災害發生時收容安置災民的情況，從疏散災民、開設避難收容中心開始，災民抵達收容中心報到登記逐一確認災民身份、由楠西區社區志工說明收容的住宿相關規定，將災民引導入室內進行收容安置，發放民眾飲用水、乾糧與日常隨身用品。同時，楠西區災害應變中心也隨時因應災民人數通知開口契約廠商，補充適量的物資，除此之外，應變中心也隨時注意天候的狀況，當氣象報告預測颱風已遠離或解除豪雨特報或土石流警戒時，符合解除收容避難處所規定時，會安排護送災民返家清理家園，避難收容之開設作業，順利完成階段性任務。

其次，模擬避難收容中心開設後，可能遇到的突發狀況，尤其本區依靠農產作物維生農戶不在少數，當災民面對惡劣天氣要離開家園，對於待收成的芒果，內心的惶惶不安，難免會有劇烈的情緒起伏，此時經由玄空法寺師父的心靈撫慰，「留得青山在，不怕沒柴燒」，生命只有一條，不可能重來，師父智慧之語可消弭災民內心的不安。由於楠西區地處偏遠，適當之避難收容處所較少，玄空法寺師父們皆有著出家人濟世為懷的信念，再加上寺裡師父可陪伴災民，對災民可提

供適時心靈上的撫慰，使災民心情平靜，因此；自 102 年 7 月份起楠西區公所與玄空法寺簽定「避難收容處所支援協定」，提供「聚緣樓」作為開設避難收容中心之處所，共同實踐防災減災的目標，雙方迄今合作已逾五年。

演練當日臺南市政府災害防救辦公室災害應變組組長陳雄森蒞臨現場指導，陳組長讚許楠西區災害應變中心收容組對災民的收容安置流程很熟悉順暢，對災民進出避難收容所的管制也做得很確實。陳組長強調，災難何時發生不可預期，所以不可輕忽演練，如果沒有平時的演練，災難一來就會慌亂，將會發生預想不到更嚴重的災難，所以要藉平時的演練隨時做好準備，以因應不時之需。

楠西區區長李耀州特別感謝本次參與避難收容演練的楠西區社區志工、玄空法寺及楠西分駐所、楠西區衛生所，讓此次收容演練順利完成。希望經由此次實地的演練，楠西區災害應變中心的收容組新成員對避難收容作業有了進一步的瞭解，更熟悉運作流程，一旦遇到有需開設避難收容中心的情形時，必能依各自職責投入救災，不致於手忙腳亂。李區長再次強調楠西區地理環境，是山崩滑落及土石流的潛勢區，希望大家熟練演習各項要求與動作，當實際面臨災害時就能臨危不亂，提升區公所成員的救災能量，並且務必同心協力，同舟共濟，提供民眾最強而有力的後盾，及早疏散就能遠離災害，做到確保災民安全為上的目標。(楠西區公所 林怡利)

